



CIMPOIEȘ, GHEORGHE

Membru de onoare, REP. MOLDOVA

Membru titular al Academiei de Științe a Moldovei

Profesor universitar dr., horticultură și viticultură,
rectorul Universității Agrare de Stat din Moldova

Data și locul nașterii: 17 februarie 1950, Meneailovca, raionul Sarata,
regiunea Odessa

Studii: în anul 1972, a absolvit cu diplomă de mențiune Facultatea de Horticultură a Institutului Agricol M. V. Frunze din Chișinău. Doctor în științe agricole, în 1978, după susținerea tezei de doctorat cu tema: *Regimul solar și productivitatea mărului în funcție de structura plantației și normele de îngrijămintă introduse înainte de plantare.*

Activitatea profesională: își începe activitatea științifică la Catedra de pomicultură a Institutului Agricol M. V. Frunze din Chișinău, în cadrul căreia, în perioada 1974-1977, urmează studiile de doctoratură. În 1978, susține doctoratul. După absolvirea aspiranturii își continuă activitatea științifică în calitate de colaborator științific superior la Catedra de pomicultură. În 1982-1983, a efectuat un stagiu de perfecționare la Istituto Sperimentale per la Frutticoltura din Roma.

Activitatea de cercetare: în calitate de titular al Catedrei de pomicultură, o începe în anul 1984, ocupând prin concurs postul de conferențiar, iar din 1992, pe cel de profesor universitar. În anii 1989-1992, urmează studiile de post-doctorat la Institutul Agricol din Krasnodar, susținând teza de doctor habilitat în științe agricole cu tema: *Sporirea productivității plantațiilor intensive de măr prin desăvârșirea amplasării, conducerii și tăierii pomilor.* Activând la catedră, a fost primul care a inițiat predarea disciplinei pomicultura tropicală și subtropicală pentru studenții străini, asigurând-o cu lucrări metodice și materialul didactic respectiv. În prezent predă pomicultura la specialitatea horticultură și viticultură. Din anul 1994 este rector al Universității Agrare de Stat din Moldova, fiind primul ei absolvent avansat în această funcție înaltă. Preocupările științifice ale prof. Gh. Cimpoieș sunt axate pe optimizarea structurii plantațiilor pomicole, considerată verigă principală în sporirea productivității lor. Pentru prima dată a argumentat definiția și a elaborat clasificarea și cerințele față de structura plantației pomicole. A fundamentat principiile tehnologice de formare și tăiere a pomilor în livezile intensive. Cercetările efectuate au contribuit substanțial la soluționarea în complex a problemelor ce țin de crearea și exploatarea livezilor superintensive de măr cu indici superiori, calitativi și economici; la elaborarea recomandărilor practice pentru proiectarea, crearea și menținerea parametrilor optimali productivi în livezile de măr cu coroane fusiforme și potențial înalt de productivitate.

Activitatea publicistică: este autor și coautor a peste 160 de lucrări științifice și metodice, inclusiv a 9 brevete de invenție, 5 monografii și manuale. Din lucrările mai importante menționăm: *Conducerea și tăierea pomilor* (2000), *Soiuri de măr* (2001), *Pomicultura* (2001). A editat primul manual de *Pomicultură specială* în Republica Moldova (2002). A pregătit 5 doctori în științe agricole și un doctor habilitat, inclusiv trei de peste hotarele țării. Pe parcursul celor 16 ani de activitate în acest post, care revin unei perioade de tranziție destul de dificile de la răscrucea mileniilor II și III, a înscris o pagină distinctă în istoria învățământului superior agricol din țara sa. În această perioadă și-a manifestat cele mai nobile calități de manager al învățământului superior, ce-au contribuit decisiv la perfecționarea învățământului agricol superior, la ridicarea nivelului general de pregătire profesională a studenților, la racordarea învățământului agronomic superior din țară, conform exigențelor Procesului de la Bologna. Pentru prima dată în învățământul superior din Republica Moldova, au fost elaborate și editate standardele profesionale și curriculum-urile disciplinelor la specialitățile respective și s-a implementat Sistemul European de Credite Transferabile. A fost inițiat procesul de implementare a unei noi forme de învățământ - cel de la distanță. În anul universitar 2002-2003, pentru prima dată, a realizat pregătirea

specialiștilor prin masterat. A organizat pe baze noi, conform standardelor europene, procesul de studii, punând accentul pe implementarea noilor tehnologii de predare, trecând de la învățământul informativ la cel formativ - dotarea catedrelor și laboratoarelor cu aparate de proiectat, televizoare, aparate video și tehnică de calcul, pregătirea filmelor didactice, editarea de cursuri, manuale, monografii etc. A fost creat Centrul Editorial al UASM, iar Centrul de Calcul este înzestrat cu numărul necesar de computere. Clase de calculatoare au fost deschise și la facultăți, catedrele și alte subdiviziuni sunt conectate la Internet. La stimularea profesionalismului, a creativității cadrelor didactice contribuie și Concursul profesorului anului, ce se desfășoară din anul 2002. Este cofondator și redactor-șef adjunct al *Revistei știința agricolă*, fondată în 2005, în care sunt publicate rezultatele cercetărilor științifice ale savanților și cadrelor didactice din UASM, cât și din alte instituții din republică și din străinătate. Ținând cont de necesitățile dezvoltării universității în perioada de tranziție la economia de piață, a deschis 10 specialități noi, o facultate nouă, Facultatea de Contabilitate. În ultimii ani, numărul studenților din UASM a atins o cifră record în istoria ei - peste 9000 de persoane.

Premii și distincții: în semn de înaltă apreciere a meritelor sale de savant și profesor, a fost ales membru corespondent al Academiei de Științe a Moldovei (2007), academician al Academiei Internaționale a Școlii Superioare (1997), academician al Academiei Agricole (1998), academician al Academiei Internaționale de Ecologie și Securitate Vitală din Sankt-Petersburg (2005). Este doctor honoris causa al Universităților de Științe Agronomice și Medicină Veterinară din București (2006), de Științe Agricole și Medicină Veterinară din Iași (2007) și de Științe Agricole și Medicină Veterinară din Cluj Napoca (2007), profesor onorific al Universității Naționale Agricole din Kazahstan (2007). Savantul și rectorul Gheorghe Cimpoieș a fost distins cu titlurile de laureat al Premiului Național în domeniul științei și tehnicii (2004), Om emerit (1994), Ordinul Gloria Muncii (2000), Medalia *M.V. Lomonosov* a Academiei Internaționale de Ecologie și Securitate Vitală. Este membru de onoare al Academiei Oamenilor de Știință din România.

Referințe: http://www.asm.md/?go=detalii-membri&n=203&new_language=0, <http://www.uasm.md>